

腓立比书3章之一靠主喜乐

大海的召唤2211

弟兄姊妹，平安！今天我们一起灵修《腓立比书》3章1到3节。保罗说：

“弟兄们，我还有话说，你们要靠主喜乐。我把这话再写给你们，于我并不为难，于你们却是妥当。应当防备犬类，防备作恶的，防备妄自行割的。因为真受割礼的，乃是我们这以神的灵敬拜，在基督耶稣里夸口，不靠着肉体的。”

保罗在前边讲完了两位同工的计划，现在就开始对腓立比教会直接进行一些劝勉。他的思路有所改变，语气也有了相应的变化。我们不要忘了保罗是在给他所爱的弟兄姊妹们直接写信，就犹如他跟他们在对谈一样，所以以这信为对谈的管道，所以他就非常直接来对他们有这样一些劝勉和交待是非常恰当的。我们在教会的程序中，尤其是在圣餐礼拜的时候，大家领完之后，牧者也会对大家有一些劝勉。我们这种劝勉的根据，也是从保罗在他牧养弟兄姊妹的时候常常有劝勉而来的。

我们看到保罗在劝勉的时候就特别说：我还有话说，你们要靠主喜乐。“靠主喜乐”，它的原文是“在主里喜乐”。“在主里喜乐”提出了基督徒喜乐的三个重要方面：第一我们的根基是在主里；第二，我们喜乐的动力是因着耶稣基督的功劳和祂的拯救，以及圣灵大能的作为；第三，我们的目标是要与基督联合，那喜乐就是与基督联合的一个结果。所以保罗所提到的喜乐不是一种因着环境而有的快乐那么简单。他提到的喜乐乃是一种真正的在主里的大欢喜。这种大的欢喜不会因着环境而忽上忽下，忽高忽低，也不会患得患失，而是在主里！主把我从地狱中救出来了！因着祂成了我的磐石，我就喜乐！也因着祂每天都激励我，使我更新，并有圣灵与我同在，我就有了动力，也因着我能够与祂合一，将来还要面见祂，祂成了我生命的根本目标，于是我也就有了这种与基督联合的果子。

所以在这里保罗所提到的靠主喜乐是非常意味深长，值得我们常常来默想。各位，你是靠什么喜乐呢？孩子们在中秋的时候吃一块月饼会非常喜乐，但是这种喜乐只是小小的快乐，而有的人可能因为被人爱，谈恋爱而快乐，有的可能因为收入提高，或者升职而快乐，但是这一切都是短暂的。而真正长久的永恒的喜乐在哪里呢？就是在基督里，永远不要忘记这一点！

保罗说，他写这些话给腓立比的信徒，在他并不困难，对腓立比的信徒却是妥当的。保罗的意思就是说，尽管我已经给你们讲过了，然后我再讲，一点都不困难，那对你们呢，尽管听过了，但是再听呢也仍然还是应当的。为什么呢？因为这太重要了！所以弟兄姊妹一定要提醒自己靠主喜乐。这是上帝藉着保罗，也藉着牧者不断对我们的提醒。

我们的喜乐的敌人，也就是基督的敌人，老是让我们不在一起合一。所以保罗就提到防备三种人，这三种人其实都是犹太主义者。保罗就提到他们这三种人，会特别的来偷窃我们在基督里和因着在基督里而有的喜乐：第一种人，保罗说你们要防备犬类，防备犬类也就是来警觉那些狗。狗，不是只吃主人桌子上掉下来碎渣的小狗，不是宠物狗，而是在中东到处游荡，以街上的垃圾废物为食物的狗。犹太人看这样的狗是不洁的，因为它们在礼仪上不洁净。因此有的犹太人会常常说，外族人礼仪上不洁净，就像狗，这是一个非常不屑和鄙夷的称谓。而保罗在这里是特别提到基督的敌人。保罗并不是以种族和文化来蔑视人，他乃是看到有一种被魔鬼撒但利用的专门攻击基督的属灵敌人，他们是非常可怕危险肮脏，也是在神眼中不洁净的。保罗用这个词没有污蔑的意思，那是指有灵性上的危机。而这样的狗也许是有敌对者这样的含义，他们不停地跟踪保罗，叫嚎如狗，破坏保罗的工作，更有可能他们偷偷摸摸巡回游行，像狗一样走来走去。保罗特别提醒，是因为他们有着险恶的用心，就是来让人不在基督里。

第二种人，保罗说是作恶的。作恶的原文叫“恶的工人”，因为旧约有时候会提到一些作恶的人，保罗是用旧约的说法来指这些人是恶的工人。工人是指他们做事的时候很热心，而恶的工人就是指它们特别走遍海洋陆地，使人入他们的教门。但是因为他们把人引到靠律法得救，靠善行得救。因此他们的工作性质是邪恶的，他们破坏福音的工作。所以保罗称他们为撒但的仆役和诡诈的工人。他提出这种警告是要腓立比人注意防备他们。

第三种人是妄自行割的，妄自行割直译是妄自割毁。割礼当然是神圣的，但是保罗称这批人试图依靠割礼得救然后把基督推走。保罗认为他们所谓的割礼不过就是割毁自己的身体，甚至保罗用“把自己阉割”来提出他们曲解福音的可怕。保罗在这里说，他们所夸耀的割礼跟拜偶像的那种自割是相同的。保罗称这些人是妄自行割，也在提醒说，真受割礼的到底是谁什么？接下去他就提到真正的受割礼是有三个方面：第一个是以神的灵敬拜，第二个是在基督耶稣里夸口，第三个是不靠着肉体，靠着上帝的灵敬拜。

敬拜在原文中有“服侍”的意思，在《圣经》里总是指对上帝的侍奉或敬拜，当然有的是对异教神祇，在七十士译本中这个字若与上帝有关的话，它总是特指旧约宗教礼仪上的侍奉，但它在新约的意思更加广阔。保罗再次选用这个字，就特别提到要尽心尽兴侍奉耶和華，转移到新以色列就是教会。他们是发自内心的对上帝有属灵的敬拜。请注意，这种属灵不只是指我们要有心灵，而更是指我们是属圣灵，我们不再靠着外在的礼仪，而是转向在圣灵中在真理里敬拜。所以保罗说新约的信徒是靠上帝的灵来敬拜。这话的意思不只是向上帝献上心灵和诚实，更是因着圣灵参与、带领，使他们在基督里有着全新的敬拜，真正的敬拜是在圣灵和真理里，是顺服圣灵的，带领心意更新而敬拜，也按照上帝指定的样式和规矩来敬拜。

另外，新约的信徒也是在基督耶稣里夸口而不靠着肉体。那么在这里是一正一负两种情况。信徒以基督耶稣夸耀，因为基督在十字架上完成救赎大功显明了上帝的恩典，罪人可以借它而得称为义，而不必企图靠自己的努力去得救。保罗在《哥林多前书》1章30节的解释，上帝使基督成为信徒的智慧，就有公义圣洁和救赎。也就是说，基督作为上帝的智慧所成就的救赎，不但使信徒得称为义，也开始使他们过圣洁的生活。因此保罗说，人要夸耀，只可夸耀主，以基督耶稣为夸耀，那就是不依靠肉体。

这里的“肉体”在保罗中是有他的神学用意，就是指人与生俱来离开了圣灵重生及圣化的力量的影响的那个本性和本相。因此，肉体在本句不仅是指人的计算，人作为会犯错和软弱的被造物，也不仅是指上文仅仅提到的肉身的隔离，而是指下文4到6节提到的保罗作为法利赛人继承得来的长处，以及个人努力获得的成就。

依靠肉体的意思就是依靠这些宗教方面的长处和成就，以为借此可以讨上帝喜悦，而从审判者取得有利的判决。简而言之，依靠肉体就是依靠自己，依靠肉体和以基督耶稣为夸耀为相对立，两者分别代表了得救的假方法和真方法。前者是靠一己的力量努力遵行律法，后者是靠上帝在基督里的恩典。这就是保罗所特别关注的。那保罗就提到圣灵和肉体互不相容，彼此排斥。靠上帝的灵来敬拜，是指信徒整个生命在圣灵里，那也就是等于他们不依靠肉体，凭借上帝的能力和基督的恩典而活。当然就是单单以基督耶稣为荣，而绝不依靠自己，这才保证了我们是真正的在基督里，也保证了我们能够靠着基督来喜乐。

所以保罗鲜明对比了真基督徒和犹太主义者，保罗就提到了以神的灵敬拜和以自己敬拜的冲突。提到了在基督耶稣里夸口和在基督耶稣之外来夸耀的冲突。提到了不靠着肉体 and 律法主义的冲突，就让我们看到我们必须单单仰赖基督，然后靠着祂来有真正的有喜乐。而我们这份喜乐有那么多的敌人，就像狗一样围绕我们，一定要小心。弟兄姊妹，很多时候你的疑惑，不信，你的中了魔鬼诡计的那些想法，真的就像突如其来的野狗扑向你，一定要防备，也要牢牢地在基督里才能得真喜乐！

我们一起祷告：“天父，谢谢祢让我们靠主喜乐，愿主成为我们的根基，动力和目标，也求神使我们能够靠着灵敬拜，也靠基督夸口，并且不靠我们自己和肉体。愿祢恩待我们，使我们防备那些犬类和律法主义者，能够在主里单单以神为乐。谢谢祢！祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”